

ДАТА-ИССЛЕДОВАНИЕ • ОБЩЕСТВО

Зачем нам YouTube без Шамана

В июне платформа удалила рекордное число каналов с российской пропагандой — и сразу после этого ее начали «замедлять». Исследование «Новой-Европа»



Иллюстрация: Алиса Красникова / «Новая газета Европа»

09:07, 16 августа 2024,

Владимир Логинов, Алеся Соколова



В России практически отключили YouTube — сервис, которым пользовалось 80% населения страны. У многих пользователей уже не загружается десктопная версия — для просмотра видео на компьютере и смарт-ТВ. Поводом для таких действий Роскомнадзора мог стать крупнейший бан пророссийских каналов за всю историю: в мае-июне 2024 года YouTube заблокировал около 3,6 тысяч аккаунтов российской пропаганды, узнала «Новая газета Европа».

Замедление началось в августе. По данным сервисов мониторинга сбоев Downdetector.su и Сбой.рф, в первые два дня месяца количество сообщений пользователей о сбоях в работе YouTube доходило до 14 тысяч в день. Третьего августа, по сообщению ТАСС, платформа перестала воспроизводить видео в высоком качестве практически во всех браузерах. Восьмого августа появились массовые сообщения о том, что у некоторых пользователей из России YouTube перестал открываться вообще.

По результатам опроса подписчиков ютуб-канала «Новой газеты Европа», в первые дни августа 80% зрителей из России почувствовали ухудшение загрузки видео. Причем половина из них столкнулась с проблемами, зайдя на платформу со смартфона, хотя ранее считалось, что замедлять будут, в первую очередь, десктопную версию.

На момент публикации этого текста как минимум три оператора связи (Дом.ру, ОНС-24 и «Телеком-Сервис») признали, что проблемы с YouTube вызваны «регулированием Роскомнадзора». В Google (владеет YouTube) также уже заявили, что сбои в работе YouTube в России не являются результатом технических проблем со стороны компании. По информации источника «Медузы», российские власти уведомили провайдеров о замедлении YouTube до 128 килобит в секунду. Такой скорости должно хватить на просмотр видео в минимальном качестве.

КАК РОСКОМНАДЗОР ЗАМЕДЛЯЕТ YOUTUBE

С 2019 года в России действует закон о суверенном Рунете. Операторы связи обязаны устанавливать на свои сети так называемые технические средства противодействия угрозам (ТСПУ). Это оборудование по фильтрации трафика, которое контролируется напрямую Роскомнадзором.

В марте 2021 года ведомство впервые применило ТСПУ, чтобы замедлить Twitter (теперь соцсеть называется X) в ответ на «несоблюдение российского законодательства». А через год, в марте 2022-го, Twitter был полностью заблокирован.

Ограничение скорости или полная блокировка трафика осуществляются по именам доменов с помощью системы DPI (Deep Packet Inspection). Как это работает технически, можно прочитать на «Хабре». Эксперты «РосКомСвободы» полагают, что YouTube замедляют по домену googlevideo.com при помощи ТСПУ и по требованию Роскомнадзора.

О возможном замедлении YouTube еще в июне говорил депутат Госдумы Антон Горелкин. Затем об этом в июле предупредил глава комитета Госдумы по связи и IT Александр Хинштейн. К началу августа скорость загрузки видео на десктопной версии приложения снизится на 70% от нормальной, написал тогда он.



Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

По данным camoro Google, к 4 августа количество посещений YouTube в России снизилось на 10%, а к 11 августа — на 30% по сравнению с 28 июля. Это связано с тем, что пользователи либо совсем не могут зайти на сервис, либо не готовы смотреть видео в условиях низкого качества и долгой загрузки.

Жертвы замедления

YouTube в России смотрели более 95 миллионов человек в месяц — это 78,5% населения страны, свидетельствуют данные Mediascope за 2024 год. Платформа плотно интегрирована в российский рынок производства образовательного, рекламного, информационного контента, как и в рекламный рынок.

Даже после отключения монетизации каналов за счет аудитории в России в марте 2022 года российские блогеры всё равно зарабатывали деньги, благодаря рекламным интеграциям и просмотрам зрителей из-за границы. Директор по цифровым технологиям NMi Group Анна Планина в интервью РБК отмечала, что порядка 52% всех расходов рекламных бюджетов на блогеров в прошлом году пришлось

именно на YouTube. Только в августе 2024-го, вероятно, в ответ на замедление трафика, Google окончательно остановил монетизацию российских каналов.

Полная блокировка YouTube обойдется российской экономике примерно в 23 миллиона долларов в сутки (около 63 млрд рублей в месяц): это заработки и операторов связи от трафика, и самих блогеров, и рекламодателей. Такие данные британской организации NetBlocks приводит глава Общества защиты интернета Михаил Климарёв.

Для самого YouTube, а точнее, для материнской корпорации Google замедление платформы заметно отразится на статистике, так как аудитория из России составляет около 2,5% от общемировой. Однако значимых доходов от российского сегмента YouTube компания не получает уже несколько лет, после того как отключила его от глобального рекламного рынка в марте 2022 года.

В последние несколько лет в условиях блокировок независимых медиа в России YouTube стал ключевой платформой для неподцензурной российской журналистики. По подсчетам «Новой-Европа»,

суммарная аудитория каналов российской оппозиции, а также зарубежных и российских независимых СМИ составляет как минимум 53 миллиона подписчиков

(многие пользователи подписаны сразу на несколько каналов). Уникальная аудитория только медиа, которые работают в изгнании, оценивается в 6,6 миллионов человек. Большая часть этой аудитории проживает в России.



Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

Просмотры видео оппозиционных каналов пока не падают, но это, скорее всего, временное явление. Проект YouScore журналиста Дмитрия Колезева подсчитывает суммарный охват 162 российских общественно-политических каналов. На неделе с 5 по 11 августа просмотры их видео выросли до 445 млн; это почти на 40% больше, чем на неделе с 22 по 28 июля, когда YouTube еще не начали существенно замедлять. Тогда все видео общественно-политических каналов посмотрели 320 млн раз. Такой рост, безусловно, связан с вторжением Украины в Курскую область. Видео крупнейшего канала из выборки — «Дождя» — с новостями о боевых действиях сейчас набирают миллионы просмотров.

Блокировкой по пропаганде

Депутат Хинштейн называет причиной атаки на YouTube удаление каналов «наших общественных деятелей, чья позиция отличается от западной». Об этом же говорят и в самом Роскомнадзоре. По данным ведомства, с 2020 года сайт заблокировал 207 каналов из России. При этом 40% от всех блокировок пришлось именно на 2024 год. Роскомнадзор

регулярно отправляет Google требования о разблокировках, но корпорация их игнорирует.

YouTube начал борьбу с российской дезинформацией после аннексии Крыма. Так, в 2018 году платформа заблокировала аккаунт пригожинского РИА ФАН и сеть каналов с критикой Алексея Навального, админы которых накручивали просмотры. В 2020 году был отключен ютуб-канал медиахолдинга «Царьград» бизнесмена Константина Малофеева, попавшего под санкции ЕС. В сентябре 2021 года были заблокированы два канала немецкого отделения Russia Today, распространявших видео с дезинформацией о COVID-19.

Сразу после начала войны в Украине Google запретил российским государственным СМИ размещать рекламу на своих платформах, а затем заблокировал ютуб-каналы RT, Sputnik и еще 54 государственных и аффилированных с ним медиа. Список заблокированных каналов продолжает пополняться: в июле 2024-го в него попали каналы певцов Шамана, Григория Лепса, Олега Газманова и Полины Гагариной, а также блогера Вячеслава Манучарова (канал «Эмпатия Манучи», почти 1,8 млн подписчиков), против которых ввел официальные санкции Евросоюз.

«Мой YouTube-канал заблокировали, потому что Я — РУССКИЙ», — написал в своем телеграм-канале Шаман (Ярослав Дронов).

Чтобы узнать больше о том, как в YouTube борются с российской пропагандой, «Новая газета Европа» проанализировала ежеквартальные отчеты Threat Analysis Group (TAG). Их с 2020 года публикует подразделение специалистов кибербезопасности Google, которое борется с хакерскими и информационными атаками.

ютуб-каналов, распространявших российскую пропаганду. Подавляющее большинство из них — 8800 — были удалены после начала войны в Украине.

При этом пик блокировок пришелся на май и июнь 2024 года, когда был закрыт доступ к 38% от общего числа удаленных каналов.

Таким образом, решение замедлить YouTube Роскомнадзор мог принять в ответ на резкий рост блокировок российского контента со стороны администрации платформы.



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

Чаще всего ТАС находила и блокировала скоординированные кампании в поддержку правительства РФ (8858 каналов) или с критикой Запада (8192) и Украины (7648). Реже заблокированные каналы поддерживали действия российских вооруженных сил (912) или критиковали российскую оппозицию (280). Каждый десятый (1203) канал оказался связан

с пригожинским «Агентством интернет-исследований», также известным как «фабрика троллей». Часть таких каналов вещали на иностранных языках, в основном на английском, французском, арабском и украинском.

Авторы отчета не раскрывают детальных критериев, стоящих за широкими формулировками причин блокировки. Список закрытых каналов также не публикуется.

Россия не рекордсмен по количеству каналов, заблокированных администрацией YouTube. Лидирует Китай со 175 тысячами закрытых каналов. Правда, среди них подавляющее большинство подверглось блокировке за развлекательный спам на китайском языке.

Повод замедлиться

Роскомнадзор припоминает Google и 61 тысячу «запрещенных» материалов, которые руководство компании до сих пор не удалило с YouTube по требованию ведомства. Среди них, считают чиновники, есть видео с «пропагандой ЛГБТ» и «фейками про CBO».

Россия — вообще мировой чемпион по запросам на удаление контента в YouTube. По данным Google Transparency Report, с 2011-го по 2023-й российские чиновники потребовали удалить 178 тысяч единиц контента, то есть в три раза больше, чем их коллеги из всех стран мира, вместе взятые. Ближайший «конкурент», Индия, отправила в 16 раз меньше запросов на удаление контента.



Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

Частота запросов на удаление ютуб-контента из России выросла кратно с 2022 года, после начала войны в Украине. Более 60% всех запросов представители Роскомнадзора теперь объясняют противодействием «угрозам национальной безопасности».



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА

Не забудьте включить VPN, если вы в России

Нельзя сказать, что американская корпорация принципиально

игнорирует требования Роскомнадзора. В период с 2011 по 2023 годы российские ведомства отправили почти 278 тысяч запросов на удаление контента к различным сервисам Google. Лишь меньше половины из них (43%) было отклонено. Даже в военном 2023 году компания отклонила всего 40,6% российских запросов. Для сравнения, в том же году было отклонено 92% запроса на блокировки материалов со стороны украинских чиновников.

Как Кремль угрожал YouTube

Одна из первых публичных угроз в адрес YouTube прозвучала еще в конце сентября 2021, после удаления немецких каналов Russia Today. Тогда Роскомнадзор пригрозил заблокировать или ограничить доступ к YouTube, если площадка не разблокирует каналы.

Следующая волна обсуждений блокировок YouTube в «патриотическом» инфополе поднялась в феврале 2022 года, накануне полномасштабного вторжения. В начале февраля YouTube заблокировал ютуб-каналы «ДНР» и «ЛНР» за нарушение правил сообщества, чем вызвал возмущение государственных СМИ. Журналисты ТАСС назвали блокировку «информационной борьбой без правил», а сотрудники ГТРК «ЛНР» — «действием украинских спецслужб».

После начала полномасштабной войны шквал негодования у российских пропагандистов вызвали массовые блокировки провоенных ютуб-каналов: например, Владимира Соловьёва и Дмитрия «Гоблина» Пучкова. На канал Пучкова, который был заблокирован за разжигание ненависти, были подписаны 3 миллиона человек, а на канал Соловьёва, заблокированный за нарушение правил сервиса, — более 1 миллиона. Правда, уже к лету 2022-го публичные обсуждения блокировки YouTube стихли.



Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

В январе 2023 года ныне покойный глава ЧВК «Вагнер» Евгений Пригожин заявил, что «в ближайшее время» YouTube будет закрыт, а те, кто продолжит им пользоваться, — наказаны. Через месяц прокуратура Владимирской области даже обратилась в суд с требованием заблокировать YouTube на региональном уровне. Однако до реальной блокировки тогда дело не дошло. Чуть позже депутату Хинштейну даже пришлось признать, что блокировки YouTube в России не будет до разработки адекватной замены. Над клонами YouTube уже не первый год работают «Газпром-медиа» (Rutube), МТС (NUUM), «Яндекс» («Дзен.Видео»), «Вконтакте» (VK Video) и Russia Today («Платформа»).

Для постепенного замедления YouTube существуют и чисто технические предлоги. В декабре на профильном форуме MSK-IX руководитель по стратегическому развитию передачи данных ПАО «ВымпелКом» («Билайн») Константин Колесов пожаловался, что корпорация Google перестала поставлять российским операторам обновленное оборудование для своей серверной системы, что отразится на качестве воспроизведения YouTube.

Однако нынешние сбои не похожи на органическое замедление платформы. Эксперты общественной организации «РосКомСвобода», считают, что

оборудование, которое поставил Google, достаточно стрессоустойчиво, и сомневаются, что техника могла износиться одновременно у всех операторов и в такой короткий период времени.

Больше всего тема регуляции YouTube волнует Роскомнадзор: с начала 2021 года представители ведомства 64 раза упоминали платформу в публичных высказываниях, в 70% озвучивая свои требования (разблокировать или заблокировать что-либо) к ее администрации.



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

Среди депутатов чаще всего о сервисе высказывались Александр Хинштейн и член возглавляемого им комитета Госдумы по информационной политике, информационным технологиям и связи Антон Горелкин. Причем если Горелкин чаще призывал заблокировать YouTube, то Хинштейн выступал с опровержением таких планов. Кроме того, о платформе не менее 10 раз высказывался МИД РФ: обычно с критикой по поводу блокировки российских каналов.



ЗДЕСЬ БЫЛ МУЛЬТИМЕДИА ЭЛЕМЕНТ

Просмотреть элемент можно по ссылке:

ОТКРЫТЬ ПОЛНУЮ ВЕРСИЮ МАТЕРИАЛА



Не забудьте включить VPN, если вы в России

Еще в 2020 году Роскомнадзор попросил российские IT-компании разработать и популяризовать альтернативу YouTube. Однако в российских СМИ тема альтернатив YouTube начала набирать обороты только с июля 2023 года. В ноябре 2023-го уже упомянутый депутат Горелкин, по совместительству также председатель правления Российского общественного центра интернет-технологий (РОЦИТ), утверждал, что альтернативу YouTube в России можно ждать только через пять лет.

Он же призывал сосредоточиться на создании единого крупного убийцы YouTube, а не устраивать рыночное соревнование маленьких платформ. Коллега Горелкина по думскому комитету Хинштейн воздержался от таких рекомендаций, признав

существование нескольких «качественных» альтернатив YouTube. А вот представитель МИД Андрей Настасьин назвал Rutube единственной адекватной альтернативой американскому сервису и призвал граждан загружать и смотреть ролики именно на этой платформе.

КАК МЫ СЧИТАЛИ

Мы скачали все сообщения из 181 телеграм-канала российских системных медиа и журналистов, опубликованные с 2021 года. По ключевым словам мы выделили среди них посты с упоминанием YouTube, исключив анонсы конкретных видеороликов.

Далее мы проанализировали содержание постов про YouTube на пиках популярности этой темы (больше 25 постов о сервисе в день), выделили основные инфоповоды и самых заинтересованных спикеров.

Для выделенных спикеров мы отдельно по ключевым словам и с помощью ручной проверки выделили их уникальные высказывания про YouTube и разбили эти цитаты на категории.

Еще в 2020 году Владимир Путин подписал приказ, подразумевающий замедление или блокировку интернетресурсов в ответ на «нарушения прав россиян», в том числе на доступ к информации. С тех пор в России полностью заблокировали Twitter, Instagram и Facebook. В июле 2024 года в России официально начали замедлять Whatsapp, а 9 августа

Роскомнадзор объявил о блокировке зашифрованного мессенджера Signal.

Вероятно, теперь к этому списку добавляется и YouTube. Всё указывает на то, что

десктопная версия сервиса искусственно замедляется Роскомнадзором, а также появляется всё больше высказываний и предпосылок и к полной блокировке YouTube.

Сервис уже потерял около 30% трафика из России, а пользователи массово жалуются на то, что YouTube вообще не открывается на стационарных компьютерах, и даже разрывают контакты с провайдерами, обвиняя их в сбоях видеохостинга. Официального комментария от Роскомнадзора по поводу замедления YouTube нет до сих пор.

Еще в июле источник, близкий к администрации президента, заявил журналистам лояльной Кремлю «Газеты.Ru» о планах полной блокировки YouTube в сентябре, после экспериментов по замедлению в июле и августе. На прошлой неделе депутат Горелкин озвучил в своем телеграм-канале единственный «выход по YouTube»: «Google должен вернуться в Россию официально, чтобы обслуживать свое оборудование, заплатить штрафы, вновь открыть представительство, соблюдать в российском сегменте местное законодательство». На этот раз его коллега, депутат Хинштейн, воздержался от любых публичных комментариев по поводу замедления или блокировки сервиса. Судя по его личному телеграм-каналу, его внимание уже занято новыми темами регуляции интернета: например, законом о «добровольной регистрации владельцев каналов в мессенджерах».